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Музичук Олександр Миколайович 
Провідний науковий співробітник НДЛ з розроблення законодавчих та інших 
нормативно-правових актів ННІ ПМСІТ ХНУВС, кандидат юридичних наук, 
старший науковий співробітник 

АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ НЕПОВНОЛІТНІХ: 
СУЧАСНИЙ СТАН ТА ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

Дослідження особливостей адміністративної відповідальності 
неповнолітніх, з’ясування її місця та ролі в системі адміністративного 
права набуває особливого значення, оскільки це пов’язано з 
необхідністю удосконалення українського адміністративного 
законодавства в цілому, у тому числі його систематизацією. 
Нестабільний, а подекуди і не прогнозований соціально-економічний 
розвиток, наслідком якого є зменшення реальних доходів та рівня життя 
населення України, утрата традицій сімейного виховання, недоліки в 
організації роботі соціальних служб, громадських об’єднань та 
правоохоронних органів призводять до зростання кількості 
правопорушень вчинених неповнолітніми, безпритульних дітей, для 
яких домівкою стала вулиця, як альтернатива сімейного виховання. 
Майже кожне десяте правопорушення вчинюється неповнолітніми у 
стані сп’яніння. Кожного року із вулиць українських міст та селищ 
вилучається від 15 до 30 тис. безпритульних. А кожного шостого 
неповнолітнього жебрака чи бродягу доставляють до міліції по декілька 
разів. 52,6 % дітей, які перебували у притулках для неповнолітніх назвали 
причиною свого бродяжництва конфлікт у сім’ї, 51 % таких дітей – з 
неповних сімей, 45,2 % – з малозабезпечених, 37,3 % – з функціонально 
неспроможних. 
Сучасне становище сім’ї призводить до того, що батьки, в першу 

чергу, стурбовані не моральним вихованням дитини, а забезпеченням її 
елементарного фізичного існування. Залишившись поза родиною і не 
відвідуючи заклади освіти, безпритульні діти займаються 
бродяжництвом, жебракуванням, крадіжками, вживають алкогольні 
напої, токсичні речовини. За даними статистики, понад 80 тис. сімей з 
різних причин не виконують виховних функцій стосовно власних дітей. 
Понад 100 тис. дітей позбавлені батьківського піклування, з них майже 
20 тис. потребують притулку. На профілактичному обліку служб у 
справах неповнолітніх перебуває майже 150 тис. дітей, що бродяжать чи 
жебракують, мають схильність до вчинення правопорушень, вживання 
наркотичних засобів психотропних речовин, алкогольних напоїв тощо. 
Такі діти часто стають жертвами сексуальних злочинів, залучаються 
дорослими до протиправної діяльності. Мають місце непоодинокі 
випадки жорстокого поводження з дітьми. Збільшення кількості таких 
дітей у свою чергу становить загрозу для суспільства. 

© Музичук О. М., 2009 
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Найбільш розповсюдженими протиправними вчинками неповнолітніх 
є адміністративні проступки і, на жаль, вони мають яскраво виражену 
тенденцію до зростання. Слід враховувати й той факт, що дуже великою 
є латентність адміністративних проступків, облік таких вчинків ведеться 
лише за офіційно виявленими правопорушеннями, стосовно яких було 
порушене адміністративне переслідування. 
До ознак адміністративної відповідальність неповнолітніх необхідно 

віднести такі: а) носить, як правило, виховний та нематеріальний 
характер, так як до неповнолітніх у віці від шістнадцяти до вісімнадцяти 
років, у переважній більшості випадків, застосовуються заходи впливу, 
які не є адміністративними стягненнями, зокрема це: зобов’язання 
публічно або в іншій формі попросити вибачення у потерпілого; 
застереження; догана або сувора догана; передача неповнолітнього під 
нагляд батькам або особам, які їх замінюють, чи під нагляд 
педагогічному або трудовому колективу за їх згодою, а також окремим 
громадянам на їх прохання; б) за вчинення адміністративних 
правопорушень в окремих випадках неповнолітні віком від 16 до 18 років 
можуть нести адміністративну відповідальність на загальних підставах.; 
в) до неповнолітніх не застосовується адміністративний арешт про що 
зазначено у ст. 32 КпАП; г) справи про адміністративні правопорушення 
неповнолітніх, вчинені особами віком від шістнадцяти до вісімнадцяти 
років розглядають судді районних, районних у місті, міських чи 
міськрайонних судів, які наділені правом притягнення до 
адміністративної відповідальності цієї категорії суб’єктів, отже, 
адміністративна відповідальність неповнолітніх носить лише судовий 
характер; д) вчинення правопорушення неповнолітнім є обставиною, що 
пом’якшує відповідальність; е) коли під час вчинення адміністративного 
правопорушення шкоду заподіяно неповнолітнім, який досяг 
шістнадцяти років і має самостійний заробіток, а сума шкоди не 
перевищує одного неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, 
суддя має право покласти на неповнолітнього відшкодування заподіяної 
шкоди або зобов’язати своєю працею усунути її; є) інтереси особи, яка 
притягається до адміністративної відповідальності, і потерпілого, які є 
неповнолітніми або особами, що через свої фізичні або психічні вади не 
можуть самі здійснювати свої права у справах про адміністративні 
правопорушення, мають право представляти їх законні представники 
(батьки, усиновителі, опікуни, піклувальники); ж) для встановлення 
стану загального розвитку неповнолітнього, рівня його розумової 
відсталості та з’ясування питання, чи міг він повністю усвідомлювати 
значення своїх дій і в якій мірі міг керувати ними, може бути проведена 
експертиза спеціалістами в галузі дитячої та юнацької психології або 
зазначені питання можуть бути поставлені на вирішення експерта-
психіатра; з)  недосягнення особою на момент вчинення 
адміністративного правопорушення шістнадцятирічного віку є 
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обставиною, що виключає провадження в справі про адміністративне 
правопорушення. 
Для притягнення неповнолітнього до адміністративної 

відповідальності має значення як досягнення віку цього виду юридичної 
відповідальності, так і здатність неповнолітньої особи під час вчинення 
адміністративного правопорушення усвідомлювати свої дії або керувати 
ними. Беручи до уваги те, що досягнення психофізіологічної зрілості 
передбачає настання ряду правових наслідків, то чітке відмежування 
неповнолітніх від малолітніх, з одного боку, і повнолітніх, – з іншого, є 
абсолютно необхідним. В іншому разі органи, уповноважені розглядати 
справи про адміністративні правопорушення неповнолітніх, були б 
змушені в кожному окремому випадку самостійно оцінювати їх зрілість, 
що звичайно призводило б до суб’єктивізму. 
Відставання в засвоєнні шкільних знань підсилює відокремленість 

дитини від школи, створює в неї негативне ставлення до навчання, є 
підґрунтям її подальшої антисоціальної поведінки. Вихід із цього 
становища ми вбачаємо у створенні спеціальних шкіл для дітей з 
психічними аномаліями та педагогічною занедбаністю, розробці 
індивідуальних програм навчання, організації спеціальних інтернатів, 
які дозволяли б ізолювати дитину з психічними відхиленнями в 
поведінці, осіб схильних до правопорушень, у цілях корекції психіки та 
попередження правопорушень. 
Вважаємо доцільним переглянути перелік заходів впливу, які 

застосовуються до неповнолітніх. Про необхідність перегляду 
передбачених ст. 24-1 КпАП заходів впливу, які застосовуються до 
неповнолітніх свідчать як дані проведеного нами анкетування, так і 
судова статистика. Так, понад 70 % опитаних нами 34 суддів зазначили, 
що такі заходи впливу як зобов’язання публічно або в іншій формі 
попросити вибачення у потерпілого; застереження; догана або сувора 
догана є неефективними засобами впливу. Крім того, такі заходи впливу 
як догана (сувора догана) більш характерні для дисциплінарної 
відповідальності, і як слід повинні бути замінені на такі заходи впливу 
як: 1) оприлюднення інформації щодо вчинення адміністративного 
проступку неповнолітнім, що є формою зовнішнього осуду 
протиправної діяльності неповнолітнього; 2) обмеження дозвілля і 
встановлення особливих вимог до поведінки неповнолітнього, що 
полягатиме у забороні відвідування певних місць, використання певних 
форм дозвілля, в тому числі пов’язаних з управлінням механічним 
транспортним засобом, обмеження перебування поза місцем 
проживання протягом певного часу доби, виїзду в інші місцевості без 
дозволу спеціалізованого державного органу, обов’язок з’являтися для 
реєстрації; 3)  зобов’язання відвідувати навчальні програми 
правоохоронного спрямування із встановленням днів, тривалості та часу 
початку та закінчення занять, а також установ; 4) громадські роботи, що 
полягають у виконанні правопорушником у вільний від роботи чи 
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